

朝花夕拾

昔日莲塘

◎惠军明

我如何能忘记那一片青青的莲塘呢?那里有我的歌声,我的身影,我童年的记忆。

家乡不是江南水乡,而是关中平原。村旁流过一条小河,浇灌滋润着莲塘。这儿的莲是早莲,泥地种植,河水浇灌。每当春光明媚的三月,那广阔的田野到处是忙忙碌碌的人,挑担子的,拉架子的,站着的,蹲着的,吆喝的……这时节适于种莲,人们把莲菜种子小心翼翼地放入刨好的小泥坑内。莲种子主芽、侧芽都不能损伤,主芽要露在土外。皮肤黝黑、面带土色的农人们虔诚地栽种,他们种下的是生活的全部希望。

我家也曾有过二亩莲地。爸爸、妈妈带着我和弟弟,从种莲之日起就开始忙碌,接下来还要浇水、拔草、上肥……爸爸是一名中学教

师,每周忙完学校的工作,星期天还要忙家里农活。那些年,村里人都缺钱。爸爸和一些有见识的大伯们首先试种莲,希望尽快脱贫。刚开始栽种那会儿,村中人家像看西洋景似的羡慕他们。然而一年后,莲菜获得丰收,种莲的几家把一袋袋白结实的莲藕用架子车拉向城市,换回一捆捆新鲜蔬菜、一条条肥肉和一沓沓钱。那年我家贫困的生活也有所改善,年底有了余钱。

榜样的力量是无穷的,全村种莲迅速形成热潮,家家户户都整早地为水田。无论走到田野哪个角落,都会发现明亮的水光。离河近的,就地取水,“近水楼台先得月”;远离小河的,大泵小泵抽水灌溉。好似要在一夜间,让我们这里变成江南水乡。

莲吐枝,长叶,开花、结实,慷慨地给人们以丰厚回报。

第二年、第三年,人们的热情更高,也分外勤奋。莲塘不断扩大,村里人也不断摆脱着贫困。

我们孩子们格外喜欢莲塘。喜欢那一望无际的绿色,喜欢点缀其间雪白的荷花,喜欢摘一两片碧绿的莲叶,撑一把遮阳小伞;喜欢把脚泡进水里,享受丝丝凉起的清凉;喜欢玩击水游戏,溅出万点水花,但最吸引我们的还是吃。

盛夏口渴舌燥,我们这些不安分的孩童们四下看望,趁大人们不注意,飞快溜进莲地。只要用两手使劲陷入淤泥,便能抓出一节硬硬的雪白的幼莲。未成熟的嫩莲吃起来脆嫩又甜,极其爽口。

初秋莲花尽落,结出莲蓬。成熟的莲子光滑饱满,一粒粒好像颗颗绿珠子。小孩子们关系好的,你约我、我约你,三五成群,从不同

方位溜入莲塘。莲地里叶子挨挨挤挤,莲茎儿纵横交错粗壮有力,上面布满尖尖的青刺。在莲塘里须慢慢走,走得越快,腿上便被拉出一道道血痕。在莲塘里仔细观察,很快会发现莲蓬。只要进去了,绝不会空手而归,卷起的小背心或小塑料袋儿都被装得鼓鼓囊囊。

采莲蓬会踩坏嫩莲,大人们是不准的,我们总是偷偷摸摸的进行。有风吹过,莲塘沙沙作响,这时塘里的孩童吓得缩成一团,以为已被发现了。有时塘里哗哗地响着果真是有人走来,拨开莲叶,互相吓了一大跳,原来也是“偷莲者”。

莲塘有鱼有龟。来自河里的鱼在塘里悄悄长大,无人发觉。直至秋后,水变浅了,乱蹦乱跳的鱼儿再无藏身之地了,我们欢笑着围堵它们。鱼不大,但极多。水快

变干时,水凹里蠕蠕而动的全是鱼儿,顺手一捞,都能抓住几条鱼苗。幸运者,还会碰见河龟,不过捉龟时需要胆大机灵,因为它咬一口可就惨了。

那一年,我和弟弟在一个塘里抓了整整两盆鲜鱼,鱼肉的鲜香至今让我回味无穷。

隆冬到来,莲塘水干叶枯,收获的时节无声而至。人们拿着铁锹,破泥挖莲。莲藕深埋地下,纵横交错不一而足,挖时既要有力气,也要有技术,不能用蛮力,否则就无法保证莲藕的完整。这是一项艰苦的劳作,一位熟手一天工夫,也不过挖出二三百斤。

如今我们这儿已不再种莲了,莲塘被改成蔬菜地、葡萄园、苹果园、鱼池等。但我永远忘不了那一片青青的莲塘。

灯谜擂台

庆祝建党百年灯谜选登(七)

1. 感戴太史公(陕西党史人物)
2. 初谈白衣秀士(陕西党史人物)
3. 神笔一到辞章就(陕西著名抗日英烈) 陈志强作
4. 没羽箭心系同朋(抗日英烈)
5. 池塘前后,古树落水(党史人物)
6. “且将军大势可以拒操者,长江也”(陕西重大革命事件) 陈庆文作

7. 玄德即日颁帅印(陕西党史人名)
8. 用战争消灭战争(陕西抗日英烈)
9. 午后写生好自在(陕西抗日英烈)
10. 令公一生会当家(陕西抗日英烈)
11. 九纹龙研习书法(陕西抗日英烈) 原成群作

12. “化作春泥更护花”(党史人物)
13. “生子当如孙仲谋”(党史人物) 陈强炎作

14. 三月天放晴(党史人物)
15. 文一发表获高誉(长征地名) 张思祥作

- 上期谜底:
1. 刘天章
 2. 包森
 3. 金道松
 4. 武止戈
 5. 王聚德
 6. 陈发鸿
 7. 张同生
 8. 鲁贵
 9. 罗世文
 10. 王尚德
 11. 李达
 12. 朱德
 13. 刘少奇
 14. 古田
 15. 遵义
- 宝鸡灯谜联系电话: 13891771088 (微信同号) (段序培整理)



(第五十四期)

同题作联

凤县革命纪念馆

山城枪响,唤醒工农移旧鼎; 江畔旗扬,映红秦岭耀中华。 (蒲朝阳)

举猎猎旗,兵起两当,迹留凤县; 燃星星火,光昭九域,碑耸秦川。 (李玉虎)

凤州筹划,故道举兵,正气长存唯万古; 利系中华,功垂西北,丹心高照共千秋。 (刘其会)

厉兵枪声犹在耳,长夜召先驱,奋身振臂苍龙醒; 斑斑史迹久萦心,新天催后继,汉水秦山彩凤鸣。 (赵小平)

两当兵变,播火种于秦山,随蓄势凤州,燎原西府; 一杆旗飘,携丹忱自古驿,任胸襟浩荡,岁月峥嵘。 (吴岱宝)

下期“同题作联”联题:大暑

悬联求对

出句:读书以养天真志 (李伟)

上期“悬联求对”应对结果

- 出句: 片叶芬芳如绿雨 (张伟伟)
- 应对:
- 枝花馥郁胜红衣 (任广民)
 - 层云缥缈化流霞 (林少康)
 - 繁花锦簇似红云 (何熙祥)
 - 层林静默伴青山 (王卓)
 - 新荷绰约试红衣 (蒋心洋)
 - 一荷艳丽似红妆 (赵禄惠)
 - 众星灿烂映长空 (田斌杰)
 - 众山峻拔伴白云 (李强)
 - 连江激湍落红霞 (徐萱波)
 - 一河激荡唱清歌 (李周宣)
 - 一枝清艳着红妆 (朱红莉)
 - 数鱼跳跃泛银光 (牛新建)
 - 残霞清浅若红莲 (仵晓静)
 - 只言温暖似春风 (李显峰)
 - 薄云缥缈似白烟 (孙鹏)
 - 繁花烂漫似红霞 (雷小红)
 - 一虹美丽似神龙 (张秋学)
 - 团花灿烂似红云 (张涛)
 - 波光激滟赛红莲 (于萍)
 - 百声婉转似流莺 (张少兵)
- (段序培整理)

本栏目投稿邮箱: wyz2888@163.com

手机短信/微信投稿: 13008488566

宝鸡楹联

(第七十一期)

本版投稿邮箱: bjrbwzkskw@163.com

单位门前的碧波湖

◎斜阳

也许我们已视若无睹,但碧波湖依旧在那荡漾。说是荡漾很不准确,其实那一湖死水微澜。水是黑黢黢绿幽幽的,有点腥味,有些蓝藻,但它不影响春夏秋冬供游人划船。

盛夏时节,碧波湖还供湖边的荷花争相怒放,干旱时节,它还调节我们空气中的湿度;有了它,小孩就有了游玩的天堂,有了它,老人就有了健身的场所,岸边的游子路人依湖生爽……说穿了,碧波湖它不是人造地设自然生成的“天池”,它就是公园里的一方水域,它恰如我们句子里的一个逗号、农庄里的一汪水田。

碧波湖就在我们单位门口,它跟别的公园里的人工湖没有什么区别,所不同的是,其他湖在我的心里,碧波湖在我的眼里。每当下班,我出门

第一眼就能看到它的身影,它就像我的旅伴,始终跟我如影随形不离不弃。有时看到湖水被风吹起涟漪,我一天的烦恼就舒展许多,有时枯坐办公室,想一下守在单位门口的它,工作中的纠结和苦闷也如水面荡漾开去……

如果你站在碧波湖边,看到的也许不是碧波湖,而是一片天。天是蓝的,碧波湖也是蓝的。天上有云,碧波湖里也有云。在碧波湖里,你照样可以看到星星,看到月亮,看到一碧万顷,看到风花雪月。你还可以看到幽深、旷远,看到花开花谢英雄迟暮,看到亘古永恒地老天荒。

没事你就到碧波湖边转转,使劲扔一枚石子到水里,石子会在水上漂飞,拐弯,你会随石子欢笑,这时你会觉得,湖水也是有生命的,因为它也好似在欢笑……

赏荷

■闫宝才

夕照山水碧如洗, 蜻蜓点荷燕儿飞, 亭台丽人凭栏望, 彩虹桥下相依偎。

牧童伴牛吹短笛, 闻歌惊了水中鲤, 四野蛙声唱丰年, 一轮明月照人归。



孙海摄

赏荷花 守清廉

◎白晓红

荷花的芽为混合芽,是藕的顶芽和各节腋芽,荷花的地下茎叫作藕,藕节处发芽生根。除过寒冷的冬季外,均可分根繁殖。长期保持土壤湿润,生长前期,水层控制在3厘米左右,不宜太深,随着生长,逐渐加水。荷花易患叶斑病,茎叶腐烂病,可用广谱性的杀菌剂喷洒防治。

清代末年,出生于普通农家的曾国藩,经过刻苦努力,终于在27岁时中了进士,入职翰林院。那时正是太平天国运动时期,社会动荡,官场腐败,好多人借机发国难财,中饱私囊,排除异己。曾国藩在这种处境下,十分孤立,举步

维艰。他谨记恩师教诲,从来不与官场同僚同流合污。为了时时刻刻提醒自己,已为官清廉,在家中专门修了莲池,栽满了荷花,屋中也布置了荷缸,种上了荷花,还在中堂挂上了有关荷花的词句。他每日都要看看荷花,三省己身,面对墙壁检讨自己的过失。

有了荷花的陪伴和提醒,曾国藩一生严于律己,勤政爱民,政绩卓著,官至两江总督,武英殿大学士,被称为晚清中兴四大名臣。

官位显赫的曾国藩,对子女教育也是严格有加,他要求子女潜心读书,勤俭度日,日后要像荷花一样,做到

坚守清廉,一生清白。并撰写了《曾国藩家训》,以示后人。

“以做官发财为可耻,以官囊积金遗子孙为可羞。”曾国藩的儿孙们都谨记曾氏家训,以荷花为鉴,坚守清贫,清正廉洁。儿子曾纪泽、曾纪鸿都是靠自己的勤奋努力,一个官至吏部右侍郎,一个成了数学家。后辈儿孙也大多是官场优秀人物和学术界精英。

“世人都爱荷花品,官自清廉民自安。”“多植荷花塘自清,勤反腐败政自明。”荷花永远激励着人们像君子一样,做一个廉洁的人,做一个高尚的人,做一个有情操的人。

流淙淙,高楼大厦正被各式多彩的灯光所笼罩,倒映在水中,伴随着粼粼水波如同繁星闪耀。河堤上可爱的孩子们奔跑嬉闹着,而他们的父母不时拍照、拍视频,定格着孩子们的快乐。瞬间的定格,是历史的记录。镜头定格下的你我他,镶嵌在最美的风景之中,这是时光馈赠的礼物,它用色彩对视的冲击,展现出浪漫休闲,五彩斑斓的陇州城夏夜之美,还有我们幸福开心的瞬间。一张张照片告诉我们,虽然流逝的光阴不复存在,但美好的记忆会被永远留存。

陇州城的夏夜,平和恬静,煮一壶香茗,追忆千年前秦文化的博大情怀;燃一缕清香,轻嗅袅袅而升

的芬芳,身心渐入药王洞的怀抱;听一段小曲,赏廊桥月色,感受陇州人的浪漫温情。就在这个夏夜,做回简单的自己,让散步为生活带来品质与乐趣,迈开步伐,开启一场游青山绿水品历史文化快乐旅程。来陇州,聆听心声的点滴吧!

月光爬上树梢,微风阵阵吹过。陇州城的夏夜生活也随之走向尾声,劳作一天的人们,陆陆续续走向回家的路;夜市的摊贩们也三三两两收摊归去;唯有多彩的霓虹灯,仍在不知疲惫地闪烁着,似乎还在倾诉着这座城夏夜的活力与青春,就让我们微笑着面对人生所有的阴与晴,就这样无忧无虑且快快乐乐着。

陇州城的夏夜

◎严天志

夜幕降临,褪去了白天的燥热,陇州城大街小巷的路灯随之亮起。而此刻,这座拥有千年文化历史的古城,正在将白天的繁华于夏夜悄然延续。喜欢徜徉在陇州城夏夜的街头,享受轻松惬意的时光,乘着千河畔的微风,让思绪插上梦想的翅膀,翱翔在陇州的天际。

行走在陇州的秦风湿地公园,炎热酷暑一并褪去。满眼的娇翠欲滴,为平日沸腾的心情,寻觅一份清凉的静谧。步履各异,多色彩缤纷。剪一缕斜阳,将眷

恋藏在眉间;捧一把暖风,让思念寄情于怀;采一束菖蒲,将清新素雅存于心上。拿起相机,亲近陇州城的夏夜,去聆听千河的清音,去轻嗅河水的芬芳,用胶片定格瞬间的精彩,让热情在眉梢绽放,把你的心境和大家分享。

夏日里的陇州城,充盈着忙碌,可到了靓丽多彩的夜晚,却又能寻到一份安宁与欢愉。来到陇州社火广场、泰和娱乐广场、露天酒吧,虽然比不上大城市,但它却有自己别样的地方特色。